

EDINOST

Glasi slovenskega političnega društva za Primorsko.

*V edincih je mesto.

EDINOST z znana 3 krat na teden vsako sredo in saboto o poludne. Cena za vsoto priloga 7 gl. za polu leta 3 gl. 50 kr., za črti leta 1 gl. 75 kr. — Sama priloga stane 1 gl. 50 kr. za celo leto. — Posamezne številke se dobivajo pri opravištvu v tiskanju v Trstu po 5 kr., v Gorici in v Ajdovščini po 6 kr. — Naročnice, reklamacije in inerate prejema Opravištvo, via Terronte, »Nava tiskarna«.

Val dopisi se pošiljajo Uredništvu »via Terronte« »Nuova Tipografia« vsak mora biti frankiran. Rokopisi brez posebne vrednosti se ne vračajo. — Izserati (razne vrste naznanila in poslanice) se zaračunijo po pogodbi — prav cenó; pri kratkih oglaših z drobnimi črkami se plačuje za vsako besedo 2 kr.

Nepotizem.

I.

Končnica — izem te besede smrdi uže od daleč po tujščini. Skovana je ta beseda iz latinske nepos in iz končnice, koje prilepljamo slovom, s kojimi zaznamujemo kako našo svojstvo, ki bi jo z našo besedo le težko in z opisi mogli izreči. V naši terminologiji ne nahajaš domače besede, s katero bi jo zaznamoval; Wolfov slovar jo razlaga z: — »razdajanje uredov med žlaho, obračanje vlade ali oblasti svojim na korist«. Nekaj sličnega tudi pomenja, ali vendar ne samo tega, temuč mnogo več. Po naše bi mu lahko rekli: krivična ljubezen in skrb za svoje unuke, stričnike in sploh sorodnike.

Grda pošast je bil neki nepotizem v času nekotih papežev, če prav jih treba poprej na tehtnico deti, nego verjeti slepo nekaterim besedam in za-trjevanju novejših zgodovinarjev, ki se preveč dajo voditi ali od vere ali od slabega prepričanja in kakoršnega si bodi srda. Ti zgodovinarji trde, da se je nepotizem začel s papeži srednega veka, ki so imeli navado službe in boljše mesta v svojej državi podarjevati svojim sorodnikom. Tega jim novejši zgodovinarji ne morejo odpustiti; ne vidijo pa bruna v lastnem očesu, v tem ko zapaze slamico v očesu drugih.

Svet je vedno slab sodnik. Nikoli menda zadostno ne poplača pravih zaslug ali čujih, godi se slavljenu človeku čestokrat vendar le krivica, kajti, v tem ko ga eni proslavljajo in v nebo kujejo, nasprotni so mu drugi, ker ne daje jim miru notranji črv jeze in črne zavisti. Čestokrat se tudi prigodi, da se mu velike zasluge za človeštvo čisto nič ne pla-

čajo in tedaj — ako je plemenit in vzvišenih čutov — ni mu mar za čast, ampak vedno je unet za blaginjo človeštva, če prav se mu to roga in smeje; ako je pa časti lakomen in pohlepen, gorje mu, ako se mu svet kaže nevhvaležnega. Človek je tak prečuden stroj, ki sam sebe le malo pozna.

Kaj hočemo vendar govoriti o nepotizmu? od kod izvira? kake posledice ima? je za človeštvo dober ali pogubonosni? Kako bi se odpravil, ako je škodljiv?

Ljubi svojega brata, kakor samega sebe — zaukazuje nam Sin Božji; brat tvoj pa ni le oni, kojega je ista mati rodila, kakor tebe, temuč brat tvoj je vsak človek: ljubi ga, pomagaj mu v potrebi, ne želi mu slabega in ne ugonobljaj ga. Je-li nepotizem tem naukom nasproten? Marsikdo misli, da ne; še pospešuje ta nauk in ga v življenji uvažuje, kajti ni-li bratska ljubezen, pomagati sorodnikom in znancem do boljših socijalnih mest?

Ali vendar mu nasprotuje; to pravi nam srce, kadar pomislimo na naše razmere in jih primerjamo odnošajem družih. Človek prevelikokrat sam sebe krivo sodi, domišlja si Bog ve kaj o lastnej osobi ter ponižuje in slabo meni o ljudeh, ki so morda bolj zaslužni ter imajo večjih zmožnosti od njih samih. — Hony soit qui mal y pense.

Ni sicer možno trditi, da je vsakdo, ki vdobi kako boljše mesto ne radi lastnih zaslug, ampak ker ima sorodnike, ki zavzemajo višja mesta — popolnoma nezaslužen in brez zmožnosti.

Navadno se dogodi, da če je bil oče talentovan in je imel posebnih zmožnosti, ni tudi sin mej zadnjimi,

ker oče ga ve dobro odgojati. To se godi kakšenkrat fiziološkim in psihološkim potem, to pravilo pa ni vendar občno in čestokrat se prigodi, da ima zaslužen in z dušnimi darovi mnogo obdarovan oče prav nevrednega sina. Ako ga on — temu navzlic vsili na imenitno mesto, lahko sin na njem človeštvu jako škodi, ker je za to mesto nesposoben. In tu se začneja oni nesrečni nepotizem.

Kedaj se je prav za prav začel nepotizem — tega nobeden ne ve; tndi oni zgodovinarji ne, ki krivo trde, da je imel začetek s papeži srednjega veka. V majhnej meri in drugem pomenu nahajal se je na svetu od starodavnih časov, kajti nepotizem lahko zovemo vsako pretirano ljubezen, koje so imeli sorodniki do svojega sorodstva ter jo izražali s tem, da so jim preskrbovali kako boljše socijalno mesto ter zajedno v stran zavračali druge osebe.

Povedali smo, v čem obstoji nepotizem; kake posledice pa ima? — Kdor hoče kaj o pravem nepotizmu vedeti, naj senapoti na naš maloslavni mestni magistrat ter tam opazuje to čudno žival. Sprevidi, da se nepotizem res na svetu nahaja in v velikej meri. Najde ga razširjenega po mestih in vaseh; v državnih in civilnih uradih; v zlasti ga pa najde v zadnjih, mej kojimi je tudi naš magistrat. Tam nahajaš vsake baže nepotizma; razdeliš si ga kakor ti ljubo in slednjič vendar vidiš, da vse lahko spraviš pod en koš in zaznamuješ z nepotizmom.

V civilnih tržaskih uradih ni pravice doma. Ta je izčeznola od davnih časov, od onih namreč, od kar vladajo tam Lahoni. Lahoni so si sorodniki — po krvi (?) po prepričanju, po zagrizlosti, po sovraštvu in

srdu na Slovane, po karakterističnih protidržavnih čutih itd. — kako naj bi si jeden drugem ne pomagali do dobrih služb? Kaj je krivica! to jim je španska vas! — Mi smo sorodniki, bratje — torej pomagajmo si bratovski!

Uže star pregovor slove, da vrana vrani ne skljuje oči; tem manj je pričakovati, da bi Lahonček stopil Lahončku na rep.

To ti je pravica na magistratu. Ako ima oče službo pri njem ter ima doma — makari v blaženej Italiji ali »laškej« Istri — deset sinov; delal bode na vso moč, da vsem desetim pribavi pri prav istej oblasti službico, dobro vedoč, da si jo drugje ne morejo vdobiti.

Preč vsem je torej prepotrebno, da se zadobi kako službo pri magistratu ali od njega odvisnih uradih, da se vgnjezdi sin takega očeta ki zavzema uže kako mesto na magistratu, kajti drugače ti tu ni pomoči, ker lahonska gospoda ne pozna zmožnosti, ampak vse dela le »po prijateljskih«, kakor bi rekel naš okoličan.

Kako so nedolžni ti Lahončki! Le da si njih prijatelj, da postaneš renegat, da si jim udan ter pritrjuješ njihovim mislim, smatrajo te za brata in, če ga prav ne zaslužiš ter nisi zanj sposoben, pomagajo ti do boljšega stalšča ali mesta. Zatajiti moraš pa poprej svoj rod, svojo krv in jezik ter se jim prodati.

Večkrat sem slišal priprostega okoličana, ki mi je hvalil to njih dobrotnost in usmiljeno srce. Res, prav usmiljeni so, ali na svojo korist. Dokler imajo še sukno in škarje, hlinijo se ti in ti pomagajo, od zadaj se ti pa rogajo; ponujajo ti denar in službo — od strani pa tirjajo od tebe, da se jim prodajš, da zatajiš in osramotiš

PODLISTEK.

Presenečena.

Spisal J. Trošt.

— satira, ne kamela.
J. Stritar.

»Ali si videla, Mari, de nekega nižega uradnika udovica svoje hčerki Marijki, ko sta stoneli na oknu ter gledali memohoteče ljudi na cesti.

»Koga, mamici?« praša radovedno hčerka, cvet tržanskih deklet, ter upre svoje modre oči v uže postarni, a vendar še čedni obraz matere svoje.

»Gospoda Milivoja, ki je šel memo uprav sedaj. Kako uzorno lep človek je to!«

»Kaj — lep človek da je Milivoj, in pa Vam se zdi lep. Saj ste mi včasih pravili, da ste znali izbirati, ko ste bili v mojej dobi. Čudno prečudno!

To govore se je gospodičina Mari prav porogljivo zasmijala; ko je pa zavirševala svoje besede, tresel se jej je vidno glas, in v lici jej stopila rudeča roža.

»Tebi se torej ta gospod ne dopada, Mari, praša udovica.

»Kako da se mi dopada, če se Vam zdi tako mikaven. Ne vem, kako si morete kaj takošnega misliti; saj sve bili vedno različnega ukusa. In pa tudi, ako bi bila istina, kaj pomaga volku tuliti po solinah, ko so ovce uže otišle.«

»Preveč duhovito govoriš, svariti, to se dotikuje mladej gospici.«

»Vem, da se ne dotikuje, ali ker me napeljuje do tega, moram«

Udovica je spoznala, da ne more več govoriti s hčerko o pričetej stvari, premda jej je bila najbolj pri srci. Zrla je na ono stran, kder se je bil izgubil Milivoj. Bila je pri kakih šestintridesetih in kakor sem uže omenil preje, tudi še dosti l-pa prikazen ženske lepote.

Odkar je nehala žalovati za svojim pokojnim soprogom, nosi se skoro tako kot cvetoče gospodičine. Ona i sama misli, da je še sveža in mlada. Kdor se jej hoče prikupiti, mora jo pohvaliti, kako je lepa. Seveda i kokuje rada.

Vsak dan popoldne spreha se, če je la vreme za to, po šetališči in meče žarke poglede po memogredočih mladeničih. S hčerko, ki jo ima na strani, ujemata se v nazorih svojih samo z besedo »živetia«; mati namreč misli, da mora z novo začeti kot nekda »živetia«, hčerka pak; da začne jedva potem, ko dobi millega soproga, prijetno in udobno »živetia«.

Malo mesecev poprej došel je v naš trg R. nov cestni uradnik, in v veliko veselje naše udovice — neoženjen. To boče zopet voda na moj mlin, mislila si je. Moram ga dobiti na svojo stran.

Bilo je pri nekem plesu. Udovica se je napravila lepše kot se je mogla; a tudi gospodičina Mari nakitila je divni svoj stas in milonežni obrazek tako, da je bila skoro najlepša prikazen vse ženske družbe isti večer. Marsikoje možko oko ustavilo se je na njej, mnogo sladkih besedi sli-

šala je od svojih gospodov plesalcev. Marsikatera gospodičina mislila je, da bo figuravala kot najlepša, gledala jo je po strani ter pošepnola svoje prijateljici: »Kako se ponaša! Nikoli ne bo dolgo, ko se bo kesala. Saj ni milijonarka!«

Milivoj je bil tudi pri plesu. Oko mu je zastajalo na lepej Mariji in uže pristopi, »da bi se jej smel priporočiti«. Tu se oglasi udovica, da je hčerka uže mnogo plesala, ona pa ne še toliko, da je nezdravo preveč Milivoju ne ostane družega, nego da poprosi mater mesto hčere. Udovica bi bila rada govorila mej plesom o tim in onem, ali Milivoj ni bil nič kaj dober kavalir. Ali uže pri drugem plesu vrtel se je z lepo gospodičino Mari. V tem slučaju bil je pa dober kavalir. Govoril je mnogo in lepo, govoril tako, da je Mari prav močno zarudevala ter se prav sladko smehljala, glavico z rumenimi kodri naslonivši na prsi njegove

Proti koncu zabave poprosi Milivoj mater, če ju sme spremiti do doma. Kdo bi bli pač raje vsprejel ponudbo od naše udovice. Z obema rokama jo je vsprejel. To boče nekaj za-me, dejala je sama sebi.

Seveda sta tudi povabili gospoda, da jo v kratkem časi pohodi v njunem stanovanju. Udovica se je veselila dozdevne sreče, a tudi Milivoju se je videla stvar na dobro obrnena.

Drugi dan popoldne je obišče. Sobe, kder ste bivali, bito so dokaj elegantno opravljene. Milivoj bil je dokaj prijazno sprejet. Udovica se je zapela z njim v pogovor o tem i onem — tudi o ljubezni seveda. Osobito se je jezila na

one prirodoslovce, ki dokazujejo, da ženska zori uže pri štirindesetem letu. Milivoj jo je tolažil po onej poslovice: »nulla regula«

»Glejte, dejala je udovica stopivši nekoliko korakov bliže Milivoju, med tem pa skoči iz sove mlada mačica ter prime udovico za krilo, katerega se je držal odrezek sukna. Ona se sicer ozre, ali ipak nadaljuje: »Glejte, ti ljudje so Vam tako malo pametni, da mislijo, ženska nema tistih sposobnosti kot možki, ker je bolj šibke narave. Radi tega pa tudi poprej do — na — dozori.«

Milivoj se je ujedel v ustnico in gospodičina Mari pogledala je najprej njega, potem skozi okno na cesto.

Milivoj deje, »da se on ne bi nikedar ujemal s teh mož nazor, in udovica bila je tega tako strašno vesela, da bi ga kar objela, ako ne bi bila prisotna hčerka njena. Mej tem pa ni opazila, kako minuje hčerka z gospodom žarke poglede. On poprosi obe ženski, ako bi smel pušiti. Ponudi jima cigaretek; Mari se brani odločno, a udovica jo opali, premda ni znala pušiti. Večkrat se jej je dim zaletel in kašelj jo je zagnal, da se je stari dremač maček oplasil in zbežal izza peči za vrata v kot, češ, da lahko pri prvem enakem pojavu smukne skoz vrata, če bo treba.

»Bog pomozi, toži uboga«, ta kašelj me vedno nadleguje in mori. Včeraj sem bila pri zdravniku radi tega, a vse nič ne pomaga.

Milivoj in Mari se zopet pogledata ter posmejeta — modrovanju čudne udovice.

